

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Конышевой Натальи Юрьевны «Система концептов в раннем творчестве Р. Музиля», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности
5.9.2. Литературы народов мира (австрийская литература)

Автореферат диссертационного исследования Натальи Юрьевны Конышевой свидетельствует о том, что в представленной к защите работе, отражена целостная, завершенная концепция автора, вписанная в контекст актуальных проблем не только литературоведения, но и ряда смежных дисциплин.

Актуальность данного диссертационного исследования определяется несколькими факторами: выявлением системного критерия, определяющего «потенциальное единство» ряда произведений конкретного автора; обращением к проблеме типологизации творческого наследия писателя. Так же актуальность связана с представлениями о национальных и культурно-исторических кодах, тесно связанных с наполнением концептосфера, что позволяет соответственно проследить формирование целостной авторской картины мира и ее значения и места в австрийской литературе. В этом плане, наверное, было бы логично в автореферате указывать рассматриваемые концепты и на языке оригинала.

Новизна работы связана с аргументацией типологизации творчества Р. Музиля и привлечением для анализа не только художественных текстов автора, но и его публицистических работ и дневников. Также в качестве новизны работы следует подчеркнуть выработку методологического подхода к анализу комплекса произведений Р. Музиля как к художественному целому. Отметим, что Н.Ю. Конышевой весьма доказательно выделена основа для периодизации и переходная дата в эволюции творчества Р. Музиля, но вопрос к логике номинации второго периода как «позднего», который следует сразу за «ранним», минуя «переходный», « зрелый» и т.д.

Теоретическая сложность выбранного ракурса во многом связана с недостаточностью научно-критических исследований проблемы системности в литературе, а также с тем, что понятие «концепт» функционирует на стыке нескольких гуманитарных областей знания и имеет различные трактовки и подходы. **Практическая значимость** работы предполагает использование материалов диссертации как при чтении общих лекционных и специальных курсов по истории австрийской литературы, так и применение их в смежных областях.

Н.Ю. Конышевой удалось осуществить содержательный и структурный анализ выбранных текстов Р. Музиля с точки зрения репрезентации в них системы концептов. В этом отношении особенно следует подчеркнуть, как в автореферате логично и последовательно нашли отражение те аспекты исследования, которые направлены на описание

системных отношений концептов в творчестве Р. Музиля. В этом контексте возникает вопрос, формирует ли система концептов именно систему жанров в раннем творчестве писателя или всё-таки только определяет «потенциальное единство» разножанровых текстов?

Автореферат дает полное представление о структуре диссертации, отражает содержание работы и те ключевые вопросы, которым данное исследование посвящено. Положения, выносимые на защиту, логично сформулированы, отражают научную концепцию работы и выводы, к которым приходит автор.

Диссертационное исследование соответствует требованиям п. 9 – 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842 (в текущей редакции), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а её автор, Наталья Юрьевна Конышева, заслуживает присуждения ей искомой учёной степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.2. Литературы народов мира (австрийская литература).

Дата составления отзыва: 05.06.2023г.

Доктор филологических наук по специальности
10.01.03 – литература народов стран зарубежья (немецкая), доцент,
профессор кафедры зарубежной литературы Института филологии и
журналистики ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский
Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского»

Меньщикова Мария Константиновна

603000, г. Нижний Новгород, ул. Большая Покровская, 37

Тел. 8(831)4338245

Адрес электронной почты:

menschikova@flf.unn.ru

Сайт ННГУ: <http://www.unn.ru>

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

